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Giáo án

Lĩnh vực : phát triển nhận thức

Chủ đề : Những nghề bé yêu

Đề tài   : Tìm hiểu về nghề nông

Lứa tuổi     : MGL 5 - 6 tuổi 

Lớp             : A2
Giáo viên   : Nguyễn Thị Thuý

Năm học 2014 -2015.

Giáo án

Lĩnh vực:  Phát triển nhận thức

Chủ đề      : Những nghề bé yêu

Đề tài        : Tìm hiểu về nghề nông
Lứa tuổi    : MGL 5-6 tuổi  

Thời gian  : 25 - 30 phút

Ngày dạy  :   5  /11/2014.

Giáo viên  :  Nguyễn Thị Thuý

I. Mục đích - Yêu cầu

1. Kiến thức:

- Trẻ biết trong xã hội có nhiều nghề khác nhau: Nghề giáo viên, nghề bác sĩ... 

- Trẻ biết gọi đúng tên nghề  nông. Biết công việc chính, những dụng cụ, sản phẩm của nghề nông tạo ra ...

- Trẻ biết tầm quan trọng và ích lợi của nghề nông cũng như  1 số nghề khác đối với đời sống con người

 - Trẻ biết cách chơi trò chơi.

2. Kỹ năng:

- Phát triển cho trẻ khả năng quan sát, chú ý ,ghi nhớ và tư duy, phán đoán , suy luận để đưa ra những câu trả lời , những hành động phù hợp....

- Trẻ có khả năng phân biệt được các nghề khác nhau.

- Trẻ biết vận dụng những kiến thức đã học vào trò chơi để chơi tốt trò chơi 

3. Thái độ:

- Giáo dục cho trẻ biết chăm chỉ lao động

- Trẻ biết yêu quý, trân trọng, giữ gìn các nghành nghề trong xã hội.

II. Chuẩn bị:

1. Địa điểm: Tại lớp học MGL A1

2. Đội hình : Trẻ ngồi hình vòng cung so le nhau

3. Đồ dùng của cô:

- Giáo án điện tử về 1 số nghề : Nghề nông, nghề thợ xây; nghề giáo viên mầm non; nghề thợ mộc; nghề bác sĩ , nghề dệt , nghề thợ may, nghề gốm.... 

- Nhạc các bài hát theo chủ điểm " Những nghề bé yêu" như: " Bác nông dân" lời mới dựa theo điệu Lý kéo chài; Em đi giữa biển vàng; Hạt gạo làng ta;..." và bài thơ " Bác nông dân..' và câu đố về bác nông dân , 1 số nghề : Nghề giáo viên, nghề dệt vải; Bác sĩ, nghề xây dựng...
- 1 bộ quần áo màu nâu của nghề nông, 1 cái cuốc làm bằng bìa cattông ,1 túi thóc , 1 túi gạo...

4. Đồ dùng của trẻ:

- Các lô tô in hình ảnh các việc làm , dụng cụ của các nghề

- 3 bảng dấp dính chơi để trẻ chơi TC " Ai thông minh hơn"

- Mô hình 2 ngôi nhà, 2 cây cầu, các bó lúa... để trẻ chơi TC ' Chuyển lúa về nhà"

III. Cách tiến hành
	Các HĐ
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. HĐ1: ổn định tổ chức và gây hứng thú

2-3 phút

2. HĐ2: Tìm hiểu nghề nông

15-18 phút

3.HĐ3: Luyện tập  củng cố.

3-5 phút
	* Cô  đọc câu đố về Bác nông dân: 

" Ai người vất vả sớm chiều

Chăm lo đồng ruộng , cây trồng xanh tươi ?"

+ Đó là ai?

+ Bạn nào muốn được gặp bác nông dân ?

Vậy các con hãy gọi to ' Bác nông dân ơi !" nào.!

- Xin chào các bé lớp MGL A1

+ Các bé có biết ta là ai không?

+ Đây là các gì nhỉ? 

+ Cái cuốc dùng để làm gì? 

- Đúng rồi cái cuốc dùng để cuốc đất lên đấy. Cái cuốc là 1 trong những công cụ làm việc của nghề nông đấy!

+ Các bé biết gì về nghề nông nào? 

Vậy hôm nay các bé cùng với cô Thúy sẽ tìm hiểu nhiều điều thú vị về nghề nông nhé. Bây giờ ta phải đi làm việc rồi. ! Xin chào các bé...!

 * Nghề nông:

+ Trong lớp mình bạn nào có ông bà hay bố mẹ làm nghề nông không? 

+ Con có biết công đoạn đầu tiên của việc trồng lúa là gì? 

Mời các con cùng hướng lên màn hình xem bạn nói có đúng không nhé !

* Hình ảnh bác nông dân đang cày ruộng:

+ Bác nông dân đang làm gì?

+ Đây là cái gì? 

+ Theo các con , Vì sao bác nông dân lại phải cày ruộng ?

KL: Bác nông dân đã thực hiện công đoạn đầu tiên là cày bừa ruộng để cho đất mịn, dễ cấy lúa hơn đấy.

- Cày bừa cho đất mịn rồi, công đoạn tiếp theo là gì nhỉ?

- Cả lớp cùng cô đếm  và mở ! 1 -2 -3 mở !

* Hình ảnh bác nông dân cấy lúa:

+ Đây là hình ảnh gì?

+ Các con thấy bác nông dân cấy lúa như thế nào? 

- Đúng rồi . Bác nông dân phải cúi khom lưng,  tách lấy từng khóm lúa nhỏ từ bó mạ rồi cắm xuống ruộng theo từng hàng rất thẳng, đều và ngay ngắn

+ Bác nông dân cấy lúa thẳng hàng và ngay ngắn như vậy để làm gì?  

KL: Cô thấy tất cả ý kiến đó đều đúng.Cấy lúa đều, thẳng hàngkhông chỉ trông đẹp mắt mà cái chính là để thuận tiện cho việc chăm sóc: làm cỏ, gặt lúa, cây lúa còn phát triển tốt nữa..

Cũng giống như các con, ngồi học phải ngồi ngay ngắn, đúng tư thế, lắng nghe cô giảng bài thì tiếp thu bài sẽ rất tốt đấy ! 

- Khi việc cấy lúa đã xong, nếu cứ để nguyên ruộng lúa như vậy thì cây lúa có lớn được không? 

+Vì sao?  

+ Vậy thì bác nông dân phải làm gì với ruộng lúa của mình bây giờ? 

* Hình ảnh bác nông dân chăm sóc ruộng lúa

+ Bác chăm sóc ruộng lúa như thế nào?

KL: Để cây lúa nhanh lớn thì các Bác nông dân hàng ngày phải chăm sóc cho ruộng lúa như : Tát nước vào ruộng lúa, bón phân đạm, làm cỏ...cho cây lúa có như vậy thì cây lúa mới phát triển tốt được.

+ Nhờ sự chăm sóc của các bác nông dân , theo thời gian cây lúa đã như thế nào?  

* Hình ảnh cánh đồng lúa chín vàng:

+ Cánh đồng lúa như thế nào?  

- Cô mở hình ảnh bông lúa to cho trẻ q/s: Hạt căng mẩy, màu vàng , trĩu bông ...

- Cánh đồng lúa lúc này đã chín rộ  1 màu vàng trông rất đẹp. Và đây là dấu hiệu báo cho người nông dân biết điều gì? 

+  Ai biết trong năm có mấy vụ gặt lúa?

+ Là những vụ nào?

-> 1 năm có 2 vụ gặt lúa : vụ chiêm vào tháng 4-5 mùa hè; vụ mùa vào tháng 9-10 là mùa thu)

- Các con ạ! Khi lúa chín cũng là mùa gặt bắt đầu. Cô mời các con cùng q/s xem các bác nông dân gặt lúa nhé !

+ Bác gặt lúa như thế nào? 

+  Tay trái bác cầm gì? tay phải bác cầm dụng cụ gì đây? 
- Đây là cái liềm - 1 trong những dụng cụ mà bác nông dân dùng trong công việc gặt hái đấy.

* Các con có muốn chơi TC 'Làm như bác nông dân' không?

+ Cô sẽ nói động tác làm việc của bác nông dân - các con phải mô tả làm hành động đúng với những động tác đó! 

( Cuốc đất - cấy lúa - tát nước- gặt lúa- vác lúa về nhà..)

- Các con ạ ! công việc vất vả của bác nông dân không chỉ dừng lại ở công đoạn cắt lúa mà khi đã cắt xong từng khóm lúa, bác lại làm gì? 

- Đúng rồi ! Cắt lúa xong bác nông dân lại xếp ngay ngắn từng bó rồi ôm lên bờ.. và dùng xe thồ để trở lúa về nhà tuốt. ở các vùng nông thôn xa xôi, nghèo khó người nông dân phải dùng chân đạp máy tuốt lúa. Bây giờ kỹ thuật hiện đại đã có máy móc phục vụ cho nghề nông : máy cấy lúa, máy gặt lúa, máy tuốt lúa...nên các bác nông dân đã vơi bớt đi phần nào sự vất , nhọc nhằn.

* Hình ảnh ( vi deo) bác nông dân đang tuốt lúa :

+ Các bác nông dân đang làm việc như thế nào? 

- Máy tuốt sẽ hoạt động và tuốt ra những hạt thóc vàng sạch sẽ rơi sang 1 bên, còn rơm rạ được phụt ra ngoài chỗ khác..Bác nông dân lại dồn những thúng thóc đổ vào tải, buộc lại  chở về nhà.

+ Sau khi việc tuốt lúa đã xong, các bác nông dân lại làm gì?

- Các bác lại phải phơi thóc ; có thể phơi ở sân, ở đường làng bê tông nơi có nhiều ánh nắng thì thóc mới nhanh già và mang đi xay , xát được.

* Cô cho trẻ bóc hạt thóc và nêu ý kiến:

+ Trên tay các con đang cầm là hạt gì?

+ Các con hãy bóc vỏ ra xem bên trong có gì?

- Các con ạ ! để làm ra được hạt gạo các bác nông dân phải lao động rất vất vả, mệt nhọc. 

- Có bài thơ nào nói về nỗi vất vả của nông dân mà cô đã dạy các con rồi?

* Sản phẩm của nghề nông:

- Với những công việc của nghề nông, bác nông dân làm ra những sản phẩm nào khác nữa ?

-  Ngoài lúa gạo, chăn nuôi, trồng 1 số loại cây lương thực như : Trồng rau, ngô khoai,sắn,  trồng hoa, cây ăn quả....  cho ra nhiều loại sản phẩm khác nhau để cung cấp cho chúng ta có lương thực, thực phẩm ăn hàng ngày.

( Cô mở hình ảnh các sản phẩm của nghề nông : ....)

+ Nếu không có những sản phẩm đó  thì chúng ta sẽ như thế nào?

KL :     Những  sản phẩm của các bác nông dân: Lúa ngô khoai sắn, rau, hhoa....rất cần thiết cho mọi người.. 

+ Các con phải làm gì tỏ lòng kính trọng các bác nông dân?

GD:  Các con phải biết ơn,  kính trọng các bác nông dân, khi ăn cơm phải ăn hết suất, không bỏ thức ăn thừa.... nhé! Vì bác nông dân đã không quản mưa nắng , vất vả mà các bác nông dân vẫn vui vẻ, hăng say lao động , mang no ấm cho bao người ( Cô mở hình ảnh bác nông dân ôm bó lúa đang cười tươi)

* Dụng cụ của nghề nông:

+ Để làm ra những sản phẩm như vậy các con có biết bác nông dân đã dùng những dụng cụ nào vào việc của nghề nông không?

KL:  Cày, cuốc, liềm, bừa , hái, rìu, quang gánh, máy gặt, máy tuốt lúa...là những công cụ mà bác nông dân thường sử dụng làm những công việc của nghề nông đấy !

- Các con vừa được tìm hiểu về nghề gì?

*Mở rộng : 

- Ai có thể kể tên 1 số nghề khác mà các con biết?

- Cô và trẻ cùng trò chuyện về 1 số nghề:

KLC : Trong xã hội có rất nhiều ngành nghề khác nhau và làm ra những sản phẩm khác nhau .. mỗi nghề mang 1 nét đặc trưng riêng. Nhưng các ngành nghề đều rất có ích cho xã hội là phục vụ đời sống con người hàng ngày. Vậy các con phải biết trân trọng và yêu quý, biêt ơn những người lao động nhé !

* Trò chơi 1 : ' Ai thông minh hơn' - nhạc bài  " Em đi giữa biển vàng"

- Cách chơi: Trẻ chia 3 nhóm. Nhiệm vụ các nhóm phải xếp nhanh đúng theo trình tự các công đoạn của nghề trồng lúa. Thời gian tính là 1 bản nhạc .Khi bản nhạc kết thúc, nhóm nào gắn nhanh, dúng thì giành chiến thắng.

* Trò chơi 2 : " Chuyển lúa về nhà"- nhạc bài  "Lý kéo chài'
- Cách chơi: Trẻ chia 2 đội. Nhiệm vụ 2 đội phải vác lúa đi qua 1 cây cầu. Thời gian tính là 1 bản nhạc, khi bản nhạc kết thúc đội nào vác được nhiều bó lúa hơn thì đội đó giành chiến thắng!

*Kết thúc: 

- Trẻ hát bài ' Bác nông dân'  - lời mới dựa theo làn điệu ' Lý  kéo chài" - dân ca Nam Bộ - do cô giáo Nguyễn Thị Thuý sáng tác.
	- Trẻ đứng quanh cô và đoán câu đố..

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời: Cái cuốc..

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời:

- Trẻ trả lời: Cày ruộng ..

- Trẻ trả lời: Cái cày ạ !
-  Trẻ trả lời: Để đất mịn hơn; đất tơi  hơn; để dễ cấy lúa...
- Trẻ trả lời..

- Trẻ trả lời: cấy thẳng hàng, cúi lưng...
 - Trẻ trả lời: Cho đẹp, dễ làm cỏ,dễ cắt lúa, cây lúa phát triển tốt
- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời: Cây lúa sẽ bị chết vì thiếu cái ăn..

- Trẻ trả lời: Chăm sóc ruộng lúa..
- Trẻ trả lời:   Tát nước, bón phân, nhổ cỏ...

- Trẻ trả lời: Lớn nhanh, trổ đòng , kết hạt, tạo thành bông lúa..
- Trẻ trả lời: Đồng lúa đã chín vàng ..

- Trẻ trả lời: Đến mùa gặt lúa

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời: rất nhanh

- Trẻ trả lời..

- Trẻ làm động tác giống bác nông dân.....

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời: Bác tuốt lúa rất mệt, vất vả, ôm vác nhiều bó lúa to, nặng cho vào trong máy tuốt..

- Trẻ trả lời: Phơi thóc...
- Hạt thóc ạ!
-Trẻ bóc hạt thóc....và đưa ra câu trả lời..

- Trẻ đọc bài thơ  "Bác nông dân'..

-Trẻ kể : Nuôi bò, lơn, gà... và trồng hoa, quả, rau củ...

- Trẻ trả lời: Sẽ bị đói, khổ.
-Trẻ trả lời: Yêu quý, kính trọng  bác và phải ăn hết xuất...

-Trẻ trả lời: Cày cuốc, ...
- Trẻ trả lời..

- Trẻ kể : Nghề Bác sĩ, Bộ đội, Xây dựng .....

-Trẻ hứng thú tham gia chơi TC....

-Trẻ hứng thú tham gia chơi TC....

- Trẻ vui múa hát ....




Bài thơ; ' Bác nông dân'

ơi bác nông dân

Sớm ngày chăm chỉ

Cày cuốc ruộng đồng

Đất màu tơi xốp

Cây trồng tốt tươi

Có Bác nông dân

Ngày đêm vất vả

Làm ra ngô lúa

Sắn khoai trên đồng

Mùa vàng bội thu.

Sáng tác: Cô giáo Nguyễn Thị Thúy

 * Bài hát : ' Bác nông dân' - lời mới dựa theo làn điệu ' Lý kéo chài" 
- Lời 1:  

Bác nông dân sớm ngày vất vả...

Chăm ruộng ngô ,khoai, lúa, xanh tươi.... Hò ơ...

Mặc cho trời nắng chang chang.....

Hay hôm trời bão . Mưa có tuôn ào ào... mưa có tuôn ào ào...

Bác không quản gì. Bác không ngại gì ...vẫn làm...vẫn làm..miệt mài hăng say....

- Lời 2: 

Để mai ngày, có được hạt, gạo trắng......

Đi gần,  xa , khắp nẻo quê ta...Hò ơ....

Hỏi ai cho bát cơm thơm ?

Mang niềm vui tới cho bao nhiêu con người.  ớ ơ là hò....

Khen ai chăm chỉ. Khen ai cần cù.. ơ hò , ơ hò là Bác nông dân....!!

                                     Sáng tác : Cô giáo Nguyễn Thị Thúy
